

人间真情

上虞张姑娘带着截瘫妈妈出嫁

■陈晓潮

绍兴市上虞区下管镇芦山村的张兴莉姑娘前些天出嫁了,高位截瘫的妈妈是她的特殊“嫁妆”,她是带着妈妈一起来到丈夫朱龙标的家的,以便继续担负起照顾妈妈的责任,让母亲在丈夫每天生活得舒心、开心。

自从妈妈高位截瘫以后,生活无法自理,张兴莉毅然放弃城里的工作和各种机遇,回家担当

起“全职保姆”,日复一日照料母亲的吃喝拉撒。随着时间的推移,张兴莉到了谈婚论嫁的年龄,对这样有爱心有孝心的姑娘,自然不乏爱慕之人。但张兴莉对前来相亲的男孩只有一个要求:必须“带着母亲一起出嫁”,如果缘分中没有这样的“白马王子”,她宁愿孑然一身守在母亲身边。面对如此“苛刻”的相亲条件,确也让不少男孩望而却步。好在也有能理解她的孝

心、愿意与她一起扛起赡养母亲的好人,如今,张兴莉已实现了自己的诺言,带着高位截瘫的妈妈如愿出嫁来到了丈夫家。

从当代孝女张兴莉带着高位截瘫母亲出嫁的故事中,人们可以感受到她身上散发的乡间淳朴的亲情、执着的爱心。在为她的孝心动容之际,也为婆家破除习俗、担当责任的精神感到敬佩!

“孝道”,对上虞既有历史渊源,也是新时代的道德风尚。绍

兴上虞是舜德浸润之乡,孝风延绵,贤者辈出。“中国孝德文化之乡”的荣誉称号花落上虞,是对上虞人崇孝明德的褒奖与肯定。从历史上的“一帝四娥”,到孝女曹秋芳从小学读大学一直“背”着瘫痪的母亲上学校,如今又有孝女张兴莉带着高位截瘫妈妈一起出嫁的动人故事,孝德之河永远流淌不息,世代相袭。

当今社会,面对金钱、地位的诱惑,多少人追名逐利,贪图

享乐。抛弃衰老的父母,不愿赡养的有之;嫌弃夫家贫穷,连亲生子女都不顾另攀高枝的有之……一幕幕丑陋闹剧令人心寒。而张兴莉恰如一颗闪闪发光的明珠,让人感受到爱的力量与光芒万丈。在构建和谐社会与“崇尚孝德”的今天,她的高尚品质愈显崇高与纯洁;她身上闪耀出的“人伦之光”,给人春天般的温暖。

耳闻目睹

“互联网+”让老人生活更幸福

■徐志良

专业化的社会机构来运营,能更好地为老人提供养老服务。笔者在现场看到,社区居家养老服务照料中心的墙壁上挂着一台显示屏,上面滚动显示着目前在现场的老人名字、性别、年龄等信息,有些还配上了照片。在“活动园地”中,“三友社区2017年居家养老服务照料中心月度活动计划表”、服务项目以及收费价目等信息一目了然,老人们还可以根据自己的需求参加活动。

“每次来上课的老人很多,大家挤在签名处排队签名,有些不会写字的老人还要委托其他人帮忙代签,挺耗时间的。”周小妹说,现在不仅能智能签到,还能在网上预约课程,想在哪个时间来上课,和谁一起上课,都可以轻松实现。原来,从这个月开始,平湖经济开发区钟埭街道三友社区居家养老服务照料中心引入社会组织,启动了“互联网+”社区服务平台。

“社区目前共有566名60周岁以上老人,为不断满足社区老人个性化、多元化的需求,我们整合了社区资源,开展社区居家养老服务照料中心社会化运营。”钟埭街道三友社区主任胡瑞萍说,前期由于社区资源有限,很难满足老人的各种养老服务需求,现在引进了

信息传递

厨余垃圾变沼气 沼气供热变能源 绍兴建成首个垃圾分类循环体系

■钟伟、陈丹梅

一个微型循环系统,这是垃圾分类资源化有效利用的一大尝试。”柯桥城区厨余垃圾处理中心相关负责人介绍,1吨有机物经过厌氧罐发酵后能产生80立方米的沼气,按目前柯桥每日收集厨余垃圾60余吨计,经过一系列处理后能产生大约2000立方米的沼气。这些沼气可用于发电,1立方米沼气可以产生2度电;还可以代替天然气供热,目前柯桥采取的就是沼气供热。

今年,柯桥区投入500万元,启动建设厨余垃圾处理系统。居民家里的厨余垃圾,经收集并运到厨余垃圾处理中心后,先进行分拣,再投入至投料斗,经过破袋、筛选实现自动筛选,其中的无机垃圾被传送到垃圾车运走填埋,剩余的厨余垃圾经过生物质破碎机打成泥浆状,进入到厌氧罐发酵,制成沼气,实现资源化利用。

“柯桥厨余垃圾处理已经形成

这些天,绍兴柯桥城区厨余垃圾处理中心关键设备——容量达800吨的厌氧罐安装进入收尾阶段,从4月起可制造沼气,这标志着绍兴首个垃圾分类循环体系即将投入使用。今后,柯桥市民家里的厨余垃圾将被废物利用,成为生产沼气的原料。

据了解,目前柯桥城区已经有118个小区实施生活垃圾“四分法”,日收集厨余垃圾60余吨。预计到今年年底,将有160余个小区实施生活垃圾“四分法”,实现垃圾无害化、减量化、资源化处理。

“厨余垃圾的资源化利用意味着实现变废为宝,垃圾分类的循环体系也正式形成。”柯桥区综合行政执法局相关负责人说。

居家常识

家庭选择 消毒柜有讲究

■记者王艳 通讯员曾苑

俗话说“病从口入”,随着春季气温的日渐回升,厨房里的细菌又开始活跃躁动起来。此时我们最应该做的除了注重健康的饮食习惯,更要时刻把好“餐具”关,确保碗筷的卫生洁净。

对于很多家庭来说,通常饭后会将碗筷用洗洁剂清洗完后就直接放入橱柜。殊不知,大肠杆菌、沙门氏菌等多数要经100℃的高温作用1~3分钟才能死亡。何况,使用清洁剂会有化学残留,尤其在存放过程中,还会滋生更多细菌,极易受到二次污染。

此时,碗筷消毒柜就派上了大用场。它的主要作用就是对餐具进行灭菌消毒,既可防止家庭生活中病毒的交叉感染,还可避免餐具存放过程中形成的二次污染,可谓是保护家人健康的“安全卫士”。

如何挑选合适的家用碗筷消毒柜呢?浙江省卫生监督所专家建议,选择消毒柜首先要符合自己餐具收纳习惯。中国家庭经常使用碗盘碟筷,大小不一、长度不等,在选择家用消毒柜的时候,我们必须考虑到消毒柜对这些餐具收纳的合理性。

其次要认准消毒原理和消毒等级。家用消毒柜消毒方式分为单一消毒方式和组合消毒方式。单一消毒方式如高温消毒柜、臭氧消毒柜和紫外线消毒柜,组合消毒方式常见为臭氧加紫外线消毒柜。高温消毒柜对消毒温度、时间等有严格要求,一般功率较大,存在一定的安全隐患;臭氧消毒柜需要在保证臭氧不泄漏的情况下保持柜内臭氧浓度,才能确保消毒

毒效果;紫外线杀菌消毒是利用适当波长的紫外线能够破坏微生物机体细胞中的DNA分子结构,造成生长性细胞死亡和再生性细胞死亡,达到杀菌消毒的效果。国家标准明确规定,仅靠紫外线消毒的消毒柜不适合于食具消毒。

在消毒等级方面,国家规定了一星和二星两个级别的消毒要求。一级代表消毒柜可有效杀灭大肠杆菌、金黄色葡萄球菌等抗力一般的细菌;二级代表了消毒柜可有效杀灭脊髓灰质炎病毒等顽固性病毒及细菌。未达到消毒级数的仅适宜用作保洁柜等。

另外,还要注意选择密封性好且具备空气净化功能的消毒柜。目前市场上主流的家用消毒柜采用的消毒方式都离不开臭氧。但它具有的强烈的刺激气味,导致很多消费者购买时望而却步,这是因为在密封的消毒柜里,臭氧往往不能完全分解,一旦被人体长期吸入,会对身体造成损伤。所以,家用消毒柜腔体的密封性一定要好,工作时不能有臭氧泄漏。工作结束后,为保证更快速地散发臭氧的刺激性味道,消毒柜最好还要具备空气净化功能。

想要避免餐具的二次污染,家用消毒柜需要保持长久干燥清洁。餐具已经消过毒,为防止二次污染,烘干方式最好选择物理式的。

省卫生监督所专家提醒,家用消毒柜不同温度、紫外线强度、消毒时间等都影响厨具的消毒效果,因此消费者在购买消毒柜的时候还应该注意该产品的生产企业是否有卫生行政部门颁发的“卫消证字号”,以及权威检测机构出具的卫生检验报告和质量检验报告。



会老友

高晓建 画

现代生活

在客厅通过手机APP远程管控烹饪时间 智能厨具灵感来自客户建议

■张文胜

在客厅惬意地观看精彩的影视节目,可以通过手机APP远程控制烹饪烹饪时间,看上去是异想天开,但是已成为现实。近日,在2017欧琳集团全球合作伙伴战略峰会暨春季新品发布会上,一款中国蓝尊贵系列烟灶套装令人眼睛一亮。

该公司工作人员说,他们从智能物联、变频、炫燃三个方面颠覆了传统吸油烟机和燃气灶产

品,实现了一键滑控与手机APP远程操控,变频增压巡航快速吸、排油烟,烟灶联动灶点火油烟机自动开启,风随烟动,根据厨房烟雾自动启动油烟机,定时换气净化厨房空气等智能化操作。“而且,它会让你很放心,外出时打开APP手机自动监测系统,轻松监控厨房的环境,智能换气,回家享受清新的空气。”

除了中国蓝系列智能变频烟灶套装外,欧琳同时发布了新款净水水槽和中国蓝系列厨柜两款

吸睛新品。

而这三款新品开发动力是来自用户的信息反馈。多年来,欧琳非常注重于用户的互动,特别是通过工业旅游、用户座谈、美食购物节等与年轻粉丝建立更多的交流。欧琳还聘请8位客户作为“产品调研员”,向他们颁发证书。欧琳在不断满足用户的需求,也在聆听每一位消费者的声音,“产品调研员的创新建议就是欧琳革新的动力。”

居民之声

网上祭祀应推广

■齐振松

清明节将到,我老家一位朋友母亲去世一年余,但他在外地工作,常常思念母亲,又不方便去墓园,于是近日他在网上建立了一个纪念馆,每当想念母亲时,将自己的感受和想对母亲说的话,发在纪念馆里。网上祭祀是一种新兴的祭祀方式,逝者家属借助互联网,将现实的公墓与纪念馆“搬到”电脑上,方便人们随时随地祭奠已逝亲人,它是对传统祭祀方式的改革与创新。

众所周知,传统的祭祀方式用纸烛、鞭炮等物品祭奠亲

人陵墓,往往燃烟四起、纸屑纷飞,污染环境且存在很大安全隐患,极易引发山林火灾等。

居家养老

越活越年轻的阮老师

■王珍

“阮老师,认识你20年了,你怎么越活越年轻了?有什么秘诀吗?”每次碰到长寿、健康,手脚头脑俱灵的长辈,我都会很认真地替我父母讨教点秘方。

“那是因为我从前长得太着急,现在又长得太缓慢。”年届八旬的阮老师,虽然不像我们这样逢年过节还可给亲人送“酒、肉、饺子”,送“衣服”等。还有像现实中不易操作的给逝者亲属点歌也能在网上轻松完成。而所有这一切都不用出门,且全免费,又轻而易举就能办到。

希望这种既节约又环保的网上祭祀,在民间能够得到大力推广。

所以,网上祭祀是一种文明祭祀方式,更能体现“人性化”。

如果逝者家属在网上建立了一个纪念馆,既有馆名,又有独立空间,很方便,也感觉很亲切。具体做法是,逝者家属在相关网站上为逝者注册一块虚拟“墓碑”,将其照片、生平简历与事迹发在网上,还可以写一些亲情留言、怀念文章随时发布。在网上扫墓时还能点烛、献花等,甚至逢年过节还可给亲人送“酒、肉、饺子”,送“衣服”等。还有像现实中不易操作的给逝者亲属点歌也能在网上轻松完成。而所有这一切都不用出门,且全免费,又轻而易举就能办到。

阮老师的大名叫阮浩耕,在茶业界极有知名度。在杭州的各类茶事活动中总能看到他的身影,茶文茶书上也常常能看到他的大名,至今依旧是那么活跃,著作立说,头脑清晰灵活,偶尔在一

些活动时我和他碰到,我们一起追公交车,他跑得比我还快。

有一天,一群女子在一起叽叽喳喳聊一些逛街、时尚之类的话题,阮老师在大家有些冷场时忽然冒出一句:“武林路上那家‘氧气生活’蛮不错的。”所以,当他告诉我,他和我父母是同龄人时,我忍不住羡慕他的年轻态。

和我采访过的其他年长的茶人不同,阮老师在说健康长寿秘诀时没有只是说“多喝茶”就一语带过,而是很具体生动地和我聊起他的一些生活细节:他退休20年,从来没有间断过工作,做的都是他喜欢的和茶相关的事;其次是他一直坚持锻炼,如走路、游泳等;还有一点就是他和师母相濡

以沫、相处和睦。

说到师母,阮老师的赞叹很实在,很由衷。他说:“老太婆在生活上对我照顾得妥妥帖帖的,一日三餐、缝补浆洗几十年如一日。每次我出门,她总是让我穿得干干净净的,根据不同气候,提醒我带上扇子、雨伞,戴好帽子、围巾什么的。她喜欢清静,不喜欢大型活动,所以,能带上她的小型活动我一定会带她一起参加。”

对于师母的兴趣爱好,阮老

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师

师